
TREI CALIMARI MEDIEVALE 
IN MUZEUL DE ISTORIE CLUJ 

Istoriografia noastră a acordat întotdeauna atenţie deosebită problemelor legate 
de deprinderea şi de răspîndirea scrisului, precum şi cercetării activităţii grămă
ticilor şi miniaturiştilor ce lucrau în cancelariile domneşti sau în cele princiare 
şi nobiliare. 

în cele ce urmează socotim să aducem un aport util la acest domeniu, abor
dînd unele probleme legate de activitatea practică de toate zilele a diecilor din 
evul mediu. Descriem trei călimări aflate în patrimoniul Muzeului de Istorie Cluj 
(nr. inv. 6067, I 3170, IV 2825/a), despre care registrul inventar menţionează că 
sînt de factură orientală-turcească. Şi de fapt tipul acestor călimări este cunoscut 
la noi, în special în sec. XVI-XVII (epoca suzeranităţii turceşti), ele fiind denu
mite în limbajul colectionarilor "călimări de curieri". 

Dintre cele ·trei călimări mai interesantă pare a fi piesa cu nr. inv. IV 2825/a 
(fig. 1), care după menţionarea din registrul inventar ar fi fost găsită în anul 
1880 la Guruslău (r. Zălau) pe cîmpul unde la 3 august 1601 armatele unite ale 
lui Mihai Viteazul şi ale generalului Basta au cîştigat lupta împotriva princi
pelui Sigismund Băthory, readus la tronul principatului de către nobilimea tran
silvăneană1. 

Piesa este compusă din două părţi sudate la un loc: călimara propriu-zisă (înaltă 
de 41 mm, avînd lăţimea maximă la mijloc de 43 mm) şi un toc pentru păstrarea 
penelor (avînd lungimea d':' 124 mm, lăţimea de 22 mm şi grosimea de 16 mm). 
în afară de capac călimara t:>te din bronz turnat. Tocului îi lipseşte capacul. Cele 
două laturi ale tocului şi zona de mijloc a călimării sînt frumos ornamentate cu 
motive florale (margarete şi lalele) lucrate în tehnica emailării, iar părţile ne
emailate sînt lucrate cu pila şi gravate cu linii în zig-zag (colţ de lup). Capacul 
călimării este confecţionat din plăci de bronz avînd 1,5 mm grosime. Una dintre 
aceste plăci are forma unui disc cu un diametru de 17 mm, constituind capacul 
prop!'iu-zis care este prins cu două nituri de cupru de o piesă ornamentată (fig. la), 
care la rîndul ei serveşte ca suport capacului. Capacul se poate închide cu o mică 
piedecă de forma unei limbi, confecţionat tot din bronz, nituit şi el pe partea 
superioară a călimării cu un cui de cupru. Pe călimară se poate vedea un semn 
de meşter, destul de deteriorat, reliefat, fiind bătut, probabil, cu un tipar sigilar 
în placa ce constituie fundul. După părerea noastră semnul de meşter cuprinde 
literele M şi h încadrate de un octogon alungit (fig. 1b). O particularitate a sem
nului de meşter îl constituie faptul că alături de majuscula M se află o literă 
minusculă h, în caracter gotic. Datorită neclarităţii semnelor lectura dată de noi 
este numai probabilă. De aceea, în stabilirea locului de provenienţă, a centrului 
meşteşugăresc în care a fost confecţionată călimara precum şi în privinţa datării 
piesei semnul de meşter nu ne poate servi ca element sigur. Dacă se acceptă 
însă că semnul de meşter este cel descifrat de noi, cu ajutorul lui se pot face 
următoarele precizări: piesa a fost executată într-un atelier sau centru meşteşu
găresc unde ca semne de scris erau folosite caracterele latine; termenul post quem 

1 lsiRom., II, p. 1001-1002. 
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al datării poate fi socotit mijlocul secolului al XVI-lea2 acceptînd ipoteza că ate
lierul respectiv ar fi fost un atelier transilvănean, pentru care, de altfel, pledează 
şi alte argumente de ordin tehnic, artistic şi istoric. 

Fig. 1. - Călimară (nr. inv. IV 2825/a) găsită la Guruslău (r. Zălau). 

Fig. 1 a . - Capacul 
călimării. 

Fig. 1 b. - Semnul de meş
ter de pe fundul călimării. 

în ceea ce priveşte tehnica execuţiei, trebuie, în primul rînd, relevat că: piesa 
de care ne ocupăm (şi care este un produs de serie) a fost executată după un 
prototip, un exemplar lucrat ca unicat, artistic, în tehnica emailului filigranat. 
Atare piesă-prototip a servit la executarea matTiţei (în nisip), iar ca rezultat, 
piesele de serie - turnate - păstrează în această nouă tehnică (a 'turnării) urmele 
firelor de argint împletite ce formau desenul spaţiilor în care se turna emailul 
la piesa prototip. 

Folosirea decorului cu smalţ, în atelierele de la noi, se poate urmări cu precizie, 
începînd cu a doua jumătart;e a secolului XIV3; iar factorul care a condiţionat 
adoptarea smalţului trebuie căutat în vecinătatea cu arta bizantină4 • înflorirea 
noii tehnici "în orfevrărie - a emailării - coincide, în Transilvania, în secolul al 
XV-lea, cu dezvoltarea deosebită pe care o ia în această epocă arta bisericească5• 
Noul stil artistic, goticul, cerea în afaTă de arhitecţi lapicizi şi meşteri aurari. 

1 După mărturia documentelor privitoare la breslele de aurari, in sec. XV, semnele de meşter nu erau generali
zate. Pentru a desfiinţa abuzurile, regele Vla<lislav II dispune in scrisoarea <lin 26 ianuarie 1504, la cererea breslei 
sibiene ca "de acum inainte fiecare meşter să fie obligat să-şi aplice semnul pe lucrarea ce a executat-o". Reiese din 
textul documentului că <lispoziţia nu se referă la semnele monogramice, ci la semnele familiale obişnuite şi in străi
nătate . Despre semnele monogramice poate fi vorba numa i după anul 1539, data cind a fost modificată <lispoziţia lui 
Vla<lislav II. Cf. Gyârlâs Tihamer, A nagysubeni otvosok mesterjegytâblaja, in ArchErt., XXX, 1910, p. 408-409. 

3 Ştefan Pascu, Meşteşugurile din Transilvania ptnă lt1 secolul al XVI -lea (Cluj), 1954, p . 72-74. 
' Virgil Vătăşianu , Istoria artei f eudale tn fdrile romane, Bucureşti , 1959, I , p. 176-177. 
• Hampel ]6zse f, Egy fejezet hazai otvossigiink tortinetib6l, in ArchErt., VII, 1887, p. 116. 
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O dată cu împămîntenirea stilului gotic se poate constata înoirea artei emailării. 
Vechea tehnică de origine bizantină a emailului cloazonat este treptat înlocuită 
cu procedee noi, smalţul fiind combinat cu filigranul. A doua tehnică ajunge foarte 
răspîndită în Transilvania începînd cu secolul al XVI-lea6• Procedeul aplicării 
smalţului . de data aceasta derivă din tehnica smalţillui cloazonat (celular), dar, 
spre deosebire de acesta, la care lamele de metal ce alcătuiau celulele erau şle
fuite, formînd o suprafaţă egală cu pasta de email, aici la tehnica în filigran 
smalţul iese în relief faţă de nivelul firelor şi, în consecinţă, pasta de smalţ nu 
este poleită. Primele piese lucrate în Transilvania cu decor de filigran şi smalţ, 
sînt de la sfîrşitul secolului XV şi începutul secolului XVIi. Dezvoltarea excep
ţională a orfevrăriei transilvănene din această vreme face cunoscută producţia 
argintarilor de aici şi în ţările din apus. în inventarele contemporane se menţio
nează că unele piese au fost lucrate "moda transilvano", sub care, probabil, se 
înţelegea tocmai tehnica emailului filigranat8• Noua tehnică împinge pe planul al 
doilea importanţa ornamentală a emailului. Ornamentul îl dă filigranul care va 
constitui principala preocupare a meşteşugarului-artist în executarea operei. 

Vechea tehnică a smalţului cloazonat se înrudea ca stil de execuţie cu mozaicul, 
pe cînd emailul filigranat transilvănean prezintă mai multe afinităţi cu broderia. 
Şi s-ar putea ca, în ultimă analiză, motivele emailului filigranat să se inspire din 
broderia transilvăneană, a cărei bogăţie şi fantezie sînt renumite. Transpunînd 
tehnica şi motivele din arta broderiei într-un material cunoscut şi broderiei, me
talul, aurarii transilvăneni au reuşit ca într-o manieră proprie să creeze un nou 
stil: "de moda transilvano" care datorită unui contact permanent tocmai cu arta 
populară, îşi atinge deplina sa strălucire, în epoca dominării stilului Renaşterii 
transilvănene (sec. XVI-XVII). 

Constatăm că şi prototipul amintit al piesei noastre a fost lucrat în aşa-zisa 
"manieră transilvăneană", folosind elemente din stilul tradiţional vegetal-flora! 
caracteristic stilului Renaşterii transilvănene. Stabilind acest lucru socotim că 
p.;-ototipul, ca şi piesele turnate în serie, sînt produse locale, ardeleneşti, datînd 
atît prototipul cît şi piesele turnate, la finele secolului al XVI-lea sau la începutul 
celui următor. Executarea, în serie, a unor asemenea piese, se datorează înfloririi 
la noi în acest timp a culturii umaniste, prin lărgirea bazei sociale a folosirii 
scrisului. 

Datarea propusă de noi este sprijinită şi de observaţia că, în afară de apli
carea emailului în culorile frecvent folosite în epoca amintită (alb, negru, verde, 
galben)9 meşterul recurge şi la o altă tehnică folosită şi ea în această epocă -
iluminarea10 - cu intenţia de a da o cromatică şi mai bogată ornamentelor florale. 
Concret, meşterul a colorat petalele lalelelor cu o culoare roşie, pe bază de sacîz, 
pe care a aplicat-o peste emailul de culoarea galbenă. 

Tehnica iluminării, cunoscută la noi în secolele XVI-XVII, e folosită la ornarea 
unor piese mai modeste, ieftine şi făcute în serie. Concomitent, se foloseşte în 
unele cazuri şi tehnica înlocuirii pietrelor preţioase sau semipreţioase cu email11. 
Astfel celulele în care pe piese de lux ar fi fost montate perle sau turcoaze sînt 
la piesele de serie umplute cu email sticlos de o componentă anumită i~itînd 
culoarea pietrelor. Procedeul iese din uz la sfîrşitul secolului XVII o dată cu 
abandonarea tehnicii emailului filigranat. Epoca de înflorire o putem plasa la 
trecerea din veacul XVI în XVII12• Pistilul margaretelor de pe călimara cercetată 
de noi imită - în email - turcoazele. 

Ţinînd seama de cele arătate mai sus, datarea călimării din Muzeul de Istorie 
Cluj poate fi cu destulă precizie pusă la sfîrşitul secolului al XVI-lea, epocă 

1 V. Vătăşianu, op. cit., p. 877. 
7 Ibidem, p. 878. 
'Ibidem. 
• Culorile folosite de obicei sint alb, albastru, verde, galben, roşu, roşu-cafeniu, negru. Cf. V. Vătăşianu, op. cit., 

Jl. 878. 
1° KOver Bela, A kozepkori sodronyzomanc kirdisehez, In ArchErt., XII, 1892, p. 20. 
11 Ibidem, p. 21. 
11 Ibidem, 
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Fig. 2. - Călimară (nr. inv. 6067). 

pentru care opmam încercînd să datăm şi prototipul-original, ambele fiind pi~se 
"la modă" în acest timp. 

Provenienţa transilvăneană a călimării ni se pare cu art;ît mai verosimilă cu 
cît se ştie că aurarii transilvăneni se ocupau şi cu turnarea diferitelor obiecte 
din bronz (cristelniţe, crucifixuri, encolpioane, statuete) începînd chiar cu secolul 
al XIV-lea13. Cei care se specializau în turnarea metalelor, începînd cu secolul al 
XVI-lea, constituiau bresle separate, dedicîndu-se cu totul acestei tehnici14• Dar 
şi aurarii ceilalţi foloseau aceleaşi procedee tehnice ale turnării metalelor ajungînd 
cîteodată să aibă nu numai produse finite ci şi stocuri însemnate de materie 
primă: cupru, bronz, argint , cositor. Menţionăm cazul aurarului braşovean Johan
nes Kwpas, care la 31 octombrie 1541 a vîndut oraşului o cantitate însemnată de 
cupru15• Despre un alt braşovean, Erasmus Goltschmidt, aflăm că a primit din 
partea oraşului la 20 martie 1564 greutatea de 3'12 mărci de argint pentru confec
ţionarea unei căli mări 16. 

Pentru o datare mai precisă a călimării descrise s-ar mai putea lua în consi
derare locul unde a fost descoperită (cîmpul de bătălie de la Guruslău), presu
punînd că piesa a fost pierdută cu ocazia luptei de la 1601. Pentru a tare ipoteză 
ar pleda faptul că starea deteriorată şi · poroasă a emailului probează o îndelun
gată şedere în pămînt, ceea ce a şi determinat desprinderea sudurii cu cositor, 
care lega piesele componente ale obiectului. Or, acest proces de oxidare a cosito
rului are loc în condiţii naturale (în pămînt, de pildă) numai într-un răstimp 
îndelungat17. 

Participarea unor dieci la lupta de la Guruslău este un lucru firesc, ştiind că 
în asemenea cazuri domnul şi nobilimea duceau cu ei şi pe unii slujbaşi ai can
celariilor18. 

Că argumentarea noastră este îndreptăţită o dovedeşte o altă piesă, mai mult 
decît asemănătoare, turnată probabil după acelaşi prototip, păstrată însă în con
diţii mult mai bune (nr. inv. 6067; fig. 2). Locul unde a fost descoperită este ne
cunoscut. La Muzeu ea a intrat ca donaţie, în an.ul 1867. La cele două obiecte 
părţile turnate sînt identice avînd aceeaşi ornamentaţie florală şi acelaşi desen 
gravat prin linii aplicate în zig-zag a suprafeţelor neacoperite cu email. 

Deosebiri se constată numai la părţile neturnate: la capătul tocului pentru 
pene este sudată o placă octogonală; la baza călimării, în apropierea gurii, este 
introdus un mic picioruş cilindric servind la stabilitatea obiectului; în partea an
terioară a bazei călimării este un mic cîrlig cu ajutorul căruia piesa se putea 
atîrna la brîu; orjficiul călimării are forma unei rozete. 

Culorile smalţului (alb, negru, albastru-pastel, galben) s-au păstrat încompa
rabil mai bine decît la piesa descrisă mai sus. în special sînt bine păstrate gal
benul şi albastru!. Şi la acest obiect se constată urmele iluminării. 

11 Şt. Pascu, op. cit., p. 74-75. 
11 Un meşter din Sibiu ce făcea obiecte de aramă, Valentin, obţinea, ln mod excepţional , la 1599, libertatea de 

a-şi aduce din Germania arama de care avea nevoie tn meseria sa. Cf. Şt . Pascu, op. cit., p. 176. 
11 Gyârfâs Tihamer, Brassai otvosok a XVI. szâzad kozepin, ln ArchErl., XXVIll, 1908, p . 125. 
u Ibidem, p. 123. 
17 Iosif Kor6di, Restaurarea ~ conservarea obiectelor de metal la Muzeul de istorie Cluj, ln RevMuz, 1966, 

nr. 1, p . 50-52. 
11 Nicolae Grămadă, Cancelaria domnească tn Moldova ptnă la domnia lui Constantin Mavrocordat, in Codrul Cos· 

minului, IX (1935), p . 147. 
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Fig. 3. - Călimară (nr. inv. 1 3170). 

Toate cele expuse pledează pentru teza că cele două piese au fosrt; făcute în 
acelaşi atelier, şi chiar cu aceeaşi matriţă, ilustrînd o dată în plus şi faptul că în 
atelierele transilvănene, de orfevrărie, meşterii lucrau nu numai piese unicate 
la comandă, ci şi diferite obiecte de uz, în serie, pentru trebuinţele pieţii. 

Cea de a treia călimară din colecţiile Muzeului de istorie Cluj (nr. inv. I 3170; 
fig. 3) se deosebeşte de cele două precedente prin tehnica şi exe.cuţia sa, cu toate 
că - în mare - seamănă oa dimensiuni. Ea este confecţionată din tablă de alamă 
presată. Nici această piesă nu e prea bine conservată, în partea de jos fiind tur
tită în urma unei lovituri puternice. Pereţii şi fundul călimării sînt găuriţi în 
mai multe locuri, crăpături ce odinioară au fost astupate cu ceară. Capacul căli
mării şi al tocului lipseşte. La gura tocului e sudată o ureche cu ajutorul căreia -
probabil - piesa se ataşa la brîu. Corpul călimării e ornamentat cu incizii geo
metrice şi florale, stilizate, arătînd o origine netransilvăneană, probabil orientală
turcă, a piesei. Elementele de datare mai precisă lipsesc. Dat fiind însă faptul că 
la noi epoca răspîndirii unor asemenea obiecte este secolul XVI-XVII, credem, 
că nu greşim plasînd şi această călimară în acelaşi interval de timp. 

PAUL GYULAI 

DREI MITTELALTERLICHE TINTENFĂSSER IM HISTORISCHEN 
MUSEUM IN CLUJ 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser legt _ drei, in den Sammlungen des historischen Museums zu Cluj< 
befindliche mittelalterliche Tintenfăsser von besonderer Form und Bestimmung vor. 

Die Verzierungstechnik und Motivistik der ersten beiden zeigen, dass sie 
Erzeugnisse einer transsilvanischen Goldschmiedewerkstatt vom Ende des XVI., 
Anfang des XVII. Jahrhunderts sind. Die Tintenfăsser sind in Guss- und Email
lierungstechnik gearbeitet, nach einem in "modo transilvano" hergestellten Vor
bild, das durch die Anwendung des Filigranemails gekennzeichnet ist. 

Das d'fitte Tintenfass scheint ein Stiick orientalischer Herkunft zu sein, ebenfalls. 
aus dem XVI-XVII. Jahrhundert. 
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